
1  8مه    صفحة

ة الديمقراطية الشعبيةيالجمهورية الجزائر 
وزارة التربية الوطنية

 تلمسانمديرية التربية لولاية   الديوان الوطني للإمتحانات و المسابقات  
2022 ماي دورة التعليم الثانوي  كالوريا تجريبيبامتحان 

الشعبة : تقني رياضي    
 ـاس 04: المدة    (هندسة الطرائق )مادة: التكنولوجيا  اختبار في  

:تيٍٍه شح أن ٌختار أحد المىضىعٍه اَعلى المتر

ول المىضىع الأ 

(8مه  4إلى الصفحة  8مه  1( صفحات )مه الصفحة 04ٌحتىي المىضىع الأول على )

نقاط( 06) :التمرٌه الأول
I. :إليك سمسمة التفاعلات التالية  

1. (A) + H2  (B) 

2. (B) +  HCl    (C) 

3. (C) + Mg  (D) 

4. (D) +                  (E) + MgCl(OH)

5. (E) (F) + H2O

6. (F) + O3                                                + H2O2

7.                              (G)  

8. (G) (H) + CO2+ H2O

. H و  A  ،B ،C ،D ، E ،F ،Gجد صيغ المركبات  .1

.H2SO4في وسط حمضي  KMnO4بـ  O3عند إستبدال الوسيط   6ماىو ناتج التفاعل .2
 . Hأكتب تفاعل إرجاع كميمنسن لممركب  .3

II. بولي ميثيل ميثاكريلات يمكن الحصول عمى  PMMA ستعمل في الزجاج الأمامي لمطائرات يانذي
وفق السمسمة التالية: (A)قا من المركب إنطلاو مناظر الغواصات 
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2  8مه    صفحة

 

 تلمسان 2022كالوريا تجريبي ب/ /الشعبة:تقني رياضي / /(هندسة الطرائق )اختبار في  مادة: التكنولوجيا     

1) (A) + HCl                                     (I) 

2)  (I) +  Mg                          (J)  

3)  (J) + CO2                         (K) + MgCl(OH)                

4)                                          (L)  

5)  (K) + (L)                         (P)                                           +  H2O   

 .(L) ، (K) ، (J)،(I)جد الصيغ نصف المفصمة لممركبات:  .1
 . P لمركبأكتب تفاعل بممرة ا .2
 MPoly=300 Kg/molإذا عممت أن الكتمة المولية المتوسطة لمبوليمير ىي:  nأحسب درجة بممرة  .3
 . Lمن  mol 0,3و  Kمن  mol 0,3 :الناتجة من تفاعل P أحسب كتمة .4

O   يعطى:             16g / mol   H 1g / mol     C 12g / mol         

  نقاط( 08) :ثاوًالتمرٌه ال

I. من حمض دىني %20 عمى : تتكون عينة من زيت نباتي(AG1) ،X%  من أحادي غميسيريد(MG) 
 (TG)من ثلاثي الغميسيريد  %Yو  

 صيغته:  Ia=201,44لو قرينة الحموضة  (AG1)الحمض  .1

3 2 x 2 2 2 xCH -(CH ) -CH=CH-CH -CH=CH-CH -CH=CH-(CH ) -COOH 

 .(AG1)دىني ال محمضأحسب الكتمة المولية ل .أ 
 أوجد الصيغة نصف المفصمة ليذا الحمض. .ب 
 لحمض.ليذا ا Iiأحسب دليل اليود  .ج 

:C14يتشكم من انحمض اندهني  (MG)أحادي الغميسيريد  .2 0:   AG2 في انمىلع 
 انغهيسيزيد صيغة أحادي أكتب (MG). 

 (AG2)و حمض واحد  (AG1)يتشكم من حمضين من    (TG)انغهيسيزيد  ثلاثي .3
  قرينة اليود أحسبIi  لثلاثي الغميسيريد(TG) 

 لثلاثي الغميسيريد في عينة الزيت  %Yأحسب النسبة   Ii’=175,33 يود لمزيت:إذا عممت أن قرينة ال .4

K تعطى:        39 g / mol ,  I 127 g / mol,  O 16g / mol ,  H 1g / mol  ,   C 12g / mol        
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3  8مه    صفحة

 

 تلمسان 2022كالوريا تجريبي ب/ /الشعبة:تقني رياضي / /(هندسة الطرائق )اختبار في  مادة: التكنولوجيا 

II.    :لدينا البيبتيدين التاليين 
1

2

 :     – –

   :        

P Tyr Arg His Asn

P Phe His




 

 .P2و  P1سم البيبتيدين    (1
 بإنزيمي التريبسين و الكيموتريبسين.  P1أعط ناتج تحمل  (2
 :نتيجة إيجابية مع  P2ىل يعطي البيبتيد  (3

 ؟ بيوري كاشف 
  كزانتوبروتيك؟  كاشف 

 . pH=7عند  P2أكتب صيغة البيبتيد  (4
 .Pheأعط إسقاط فيشر لحمض  (5
 .pH=6اليجرة الكيربائية عند  في جياز P1وضعت الأحماض المشكمة لـ  (6

 .وضح مواقع الأحماض الأمينية عمى شريط اليجرة الكيربائية .أ 
 عند ىذه القيمة. Tyrحمض ماىي الصيغة الأيونية التي ييجر بيا  .ب 

 أكمل التفاعلات التالية: (7
2

3

3 4

2
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4  8مه    صفحة

 

 تلمسان 2022كالوريا تجريبي ب/ /الشعبة:تقني رياضي / /(هندسة الطرائق )اختبار في  مادة: التكنولوجيا     

 نقاط( 06): ثالثالتمرٌه ال

I. في مسعر حراري سعتو: Ccal=150 J/K :100، نمزج ml وديوم )من محمول ىيدروكسيد الصNaOH 

(، سجمنا إرتفاع درجة mol/L 1تركيزه  HCl) من محمول حمض كمور الماء  ml 100( مع mol/L 1تركيزه 
 .K° 5,87 الحرارة بمقدار: 

 ؟  حرارة التعديل كمية أحسب (أ 
 لمماء السعة الحرارية امنيمل السعة الحرارية لممتفاعلات أم  3

  4,185 J/g.K   ,      1g /cm   eau solc   
 ؟متعديلل Qpلية أحسب الحرارة المو  (ب 
 ؟التعديل نطالبيأالتفاعل الحادثة موضحا أماميا أكتب معادلة  (ج 

 

II. 3تفاعل إحتراق الأسيتون السائل  ليكن 6 (l)C H O  25عند°C. 

3 6 (l) 2(g) 2(g) 2 (l) CombC H O + O CO + H O H° = -1788,5 kJ/mol  
 أكمل معادلة الإحتراق. .1
3: أحسب أنطالبي تشكل الأسيتون السائل .2 6 ( )  ( )f lH C H O  
:   يعطى       

° °

f 2(g) f 2 (l)H (CO )= -393  kJ/mol  H (H O )= -286  kJ/mol   

 .C°90أحسب أنطالبي إحتراق  الأسيتون السائل عند: .3

  إذا علمت أن:      
°

Vap 2 (l)H (H O )= 44 kJ/mol   100تبخر الماء السائل ىي   درجةو °C. 

            
°

Vap 3 6 (l)H (C H O )= 31,5 kJ/mol 56 و درجة تبخر الأسيتون  السائل  ىي°C  

2( )gO  3 6 ( )gC H O  3 6 ( )lC H O  2 ( )lH O  2( )gCO  
 انمزكب

29,37 75 125,45 75,24 37.45 ( / . )Cp J mol k  
 

3 يمكن تحضير الأسيتون السائل .4 6 (l)C H O 3قا من إماىة البروبين إنطلا 4(g)C H  
°

3(g) 2 (l) 3 3(l) r HC C CH + H O CH CO CH H      
 أحسب أنطالبي ىذا التفاعل  °

r  H               علما أن:   °

f 3 4(g)   H (C H )= 211,5 kJ/mol  
 

 

  في جزيئ الأسيتون : (C=O) إستنتج طاقة الرابطة .5
  :يعطى    

OH CH CC CC انزابطة 

463 413 348 812  /dissH kJ mol  

 

 إوتهى المىضىع الأول                                                                                         
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5  8مه    صفحة

 

 تلمسان 2022كالوريا تجريبي ب/ /الشعبة:تقني رياضي / /(هندسة الطرائق )اختبار في  مادة: التكنولوجيا     

 ثاوًالمىضىع ال
 

 (8مه  8إلى الصفحة  8مه  5( صفحات )مه الصفحة 04ٌحتىي المىضىع الثاوً على )

 نقاط( 06) :التمرٌه الأول

I.  1,5الإحتراق التام لـ g من مركب عضوي أكسجيني (A): X Y ZC H O البخارية كثافتو  d=2,07  
 .H2O الماء من (g 0,9)و في الشروط النظامية(مقاس )CO2   من غاز ثاني أكسيد الكربون (L 1,12)أعطى 

 . (A)الصيغة المجممة لممركب  جد .1
MV يعطى: =22,4 L/mol       O 16g / mol   H 1g / mol     C 12g / mol     

  عين الصيغ نصف المفصمة الممكنة ليذا المركب؟ و مانوع التماكب بين صيغو؟ .2
  .(X)لمركب يعطي ا (A)عمى المركب  C°350عند  MnOفعل   .3
Hgبوجود شوارد الزئبق إماىة البروبين  -

 . (X)يعطي المركب  H2SO4و  +2
  أكتب التفاعمين الحادثين مع إيجاد صيغة(X). 

II. لتحضير دواءDexketoproféne   نجري عمى المركب م الصداعلألمسكن كيستعمل ،(A) :سمسمة من التفاعلات 

1.  (A)                                       (B) + CO2  

2.  (B) +  Cl2                            (C) + HCl                

3.  (C) +                                   (D) + HCl                

   

4.  (D) + Br2                            (E) + HBr 

5.  (E) + Mg                             (F) 

6.  (F) + CO2                            (G) + MgBr(OH) 

7.  (G)                                      (H)       

8.  (H)                                      (I) + H2O   

9.  (I)                                    (J) + H2O  + CO2 

10. (J) + SOCl2                       (K) + SO2  + HCl 

11.  (K) + (G)                                                                                      + HCl              
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6  8مه    صفحة

 

 2022كالوريا تجريبي ب/ /الشعبة:تقني رياضي / /(هندسة الطرائق )اختبار في  مادة: التكنولوجيا 

 . Kو B ،C ،D ، E ،F ،G ، H ،I ،Jجد صيغ المركبات  .1
 H2SO4في وجود  (H)من  mol 0,1مع  (A)من   mol 0,1تمة المركب الناتج من تفاعل أحسب ك .2
 و ما إسم البولمير الناتج؟ (I)أعط ناتج بممرة المركب  .3
 . n=2500 : توبممر ة أحسب الكتمة المتوسطة لمبوليمير إذا عممت أن درج .4

  نقاط( 08) :ثاوًالتمرٌه ال

I.   غميسيريد ثلاثي(TG) 840 :كتمتو المولية g/mol  MTG=  و أن ىذا الأخير يدخل في تركيبو نوعين من
  AG2و  AG1الاحماض الدىنية 

 .KOH(0.5 mol/L)من محمول  V=25 mL :لزم حجم قدره AG1من الحمض  g 2,475لتعديل  (1
 AG1أحسب الكتمة المولية لـ  .أ 
 . Iaالحموضة  قرينة أحسب .ب 

 B:HOOC-(CH)7-COOHو  Aفي وسط حمضي أعطى حمضين:   KMnO4بـ   AG1أكسدة  (2
 إستنتج عدد الروابط المزدوجة و أعط صيغتو نصف المفصمة  .أ 
 ؟  AG1أذكر نوع  التماكب الفراغي الذي يميز الحمض  .ب 

5,8,11,14,17Cnالحمض الدىني:  (3 :5:  AG2   لو قرينة الحموضةIa=185,43  . 
  أحسب الكتمة المولية لـAG2 ف المفصمةثم إستنتج صيغتو المجممة و نص.  

 التي يحتوييا ىذا الغميسيريد ثم أكتب صيغو الممكنة. AG2 و  AG1إستنتج عدد كل من الأحماض   (4
 . AG2و الباقي الحمض  AG1من الحمض  TG ،30%من  ثلاثي الغميسيريد  %60تكون مادة دىنية :  (5

  أحسب قرينة الحموضةIa’ .ليذه المادة الدىنة 
K       تعطى:      39 g / mol ,  I 127 g / mol,  O 16g / mol ,  H 1g / mol  ,   C 12g / mol        

 

II.  نين جيتأين الأر(Arg)  عند تغير الـpH  وفق المخطط الآتي: 13إلى  1من 
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7  8مه    صفحة

 

 تلمسان 2022كالوريا تجريبي ب/ /الشعبة:تقني رياضي / /(هندسة الطرائق )اختبار في  مادة: التكنولوجيا 

 pH=5,65لميجرة الكيربائية عند  Asp،Arg،Gln مينيةحماض أأ مزيج من ثلاث نخضع (2
 اليجرة الكيربائية. شريطوضح مواقع الأحماض الأمينية عمى   (أ 
 عند ىذه القيمة. Argماىي الصيغة التي ييجر بيا  (ب 

 مثل مماكباتو. ؟  Glnالتماكب الفراغي لحمض الغموتامين مانوع (3
 .D-E-F-G تشكل الأحماض السابقة رباعي البيبتيد (4

  :فعل أنزيم الكيموتريبسين يعطيD-E  و F-G. 
  الحمضD  يتأين عمى شكل كتيون(D

+2
 في الوسط الحامضي. (

  الحمض الذي من جية(-COOH)  عند  (+) القطبيياجر نحو  الحرةpH=4 . 
 .و سمو أوجد صيغة رباعي البيبتيد مع التعميل (أ 
 .pH=10و   pH=1 أكتب صيغة رباعي البيبتيد عند: (ب 

 ٌعطى:      

 

 نقاط( 06): ثاوًالتمرٌه ال

I.  يتحول غاز مثالي من الحالةA (:1 1 1P =1atm , V =10 L,T =152,34 K إلى الحالة )B :
(2 2 V =5 L,T =761,70 K)  .وفق تحول أديباتيكي 
 أحسب كمية مادة ىذا الغاز؟  .1
 (atm) الضغط الجويب P2ط النيائي أحسب قيمة الضغ  .2
 ΔUو الطاقة الداخمية  Wأحسب من أجل ىذا التحول: العمل   .3

1:       يعطى 1 1 1 5

vR  8,314 J.mol .K    ,    C    21,686 J.mol .K     ,    1atm= 1,01325 . 10 Pa     
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8  8مه    صفحة

 

 تلمسان 2022كالوريا تجريبي ب/ /الشعبة:تقني رياضي / /(هندسة الطرائق )اختبار في  مادة: التكنولوجيا 

II.  
 :من خلال طاقات الربط (CO)الكربون: أوجد أنطالبي تشكل أحادي أكسيد  .1

Sub            علما أن:       SΔH (C )= 717 kJ/mol    C O  O O  انزابطة 

  1076,5  498   dΔH kJ/mol  
 

 الي:لدينا التفاعل الت .2
                

0

2 3(s) 2(g) 2(g) 3(s) rAl O +2 COCl 3 CO +2 AlCl ΔH 
 0السابق  أحسب أنطالبي التفاعل

rΔH :إذا عممت أن 
0

2(g) (g) 2(g) 1

0

(s) 2(g) 2 3(s) 2

Cl + CO COCl H = -112,4kJ/mol

3
2Al +  O  Al O H = -1668,2kJ/mol

2

 

 

①

②
 

3(s)AlCl 2(g)CO انمزكب 

704,5 393  ΔH kJ/molf 

25عند ②لمتفاعل  Uأحسب التغير في الطاقة الداخمية  .3 C        . ٌعطى : R=8,314 J/mol.K 
 يحتزق انميثانىل انسائم وفك انتفاعم انتاني: .4

0

3 (l) 2(g) (g) 2 (l) rCH OH +O  CO +2 H O ΔH - 444kJ/mol                                
0أحسب أنطالبي تشكل الميثانول السائل  .أ 

f 3 (l)ΔH (CH -OH ) 
 :علما أن               

f

0

2 (l)H (H O ) 286 kJ / mol            
 : C°90أحسب أنطالبي التفاعل السابق عند  .ب 

 : يعطى    
°

Vap 3 (l)H (CH -OH )  37,5 kJ/mol   64,5السنئل  هي  يانوو  درجة تبخز المو°C  

2( )gO  3 ( )gCH OH  3 ( )lCH OH  2 ( )lH O  ( )gCO  انمزكب 

29,37 43,89 81,6 75,24 29,1 ( / . )Cp J mol k  

 نول السائل.من الميثا g 1,6اللازمة لتبخر كتمة قدرىا:  Qكمية الحرارة  ماهي .5
Oيعطى:  16g / mol   H 1g / mol     C 12g / mol      

 

 إوتهى المىضىع الثاوً                                                                                            
 

 كنلوريـــنبنلتوفيق في إمتحنن شوندة الب

   الظزوف تنحن من وصنع النجنح أو الفشل وليسو تذكزوا  دائمن 

 إعداد الموضوع الأستاذ: أسامة مصمودي                                                                                   
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 )الموضوع الأول(  عناصر الإجابة

 لعلامْا

 مجنٌع مجصأّ

 (نقاط 6) التمرين الأول:

I.  

 صَؼ المسكبات: .3

CH C CH3 CH3 CH2 CH2 ClA:

CH3 CH2 CH2 MgCl
CH3 CH2 CH2 CH2 OH

CH3 CH2 CH CH2 CH3 CH2 COOH

CH2 CH CH3

CH2 C CH2

O

CH3CH3

B: C:

D: E:

F: G:

H:
 

 عند إضتبدال المؤكطد: 6التفاعل  ناتج .2

F 
KMnO4

H2SO4

CH3 CH2 COOH + +CO2       H2O

 

 . Hإزجاع كلَننطن لمسكب  .3

CH2 C CH2

O

CH3CH3
Zn/H3O

+

CH2 CH2 CH2 CH3CH3 + H2O
 

II.  
 ات:صَؼ المسكب .1

 
CH3 C CH2

MgCl

CH3 C CH2

COOH

C: D:CH3 C CH2

Cl

CH3 OHD:B: I:                                J:                                  K:                               L:

 

 :Hتفاعل بلنسّ المسكب  .2

CH2 C

C

CH3
CH3

CH3

O

O CH3

n
n H

 

 حطاب دزجْ البلنسّ: .3

Poly

3

M
n= M 12 5 16 2 8 100g/mol

M

300 10
n= n=3000

100

Mono

Mono

      




 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

0,25 

× 

8 
 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

0,25 

× 

2 

 

 
 

 

 

0,25 

× 

2 

 

 
 

0,25 

× 

4 

 
 

 

 

0,25 

× 

2 

 

 

 

 

 

0,25

× 

3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,5 

 

 

 

 
 

0,5 

 

 
 

1 

 

 

 

 

0,5 

 

 

 

 

 

 

 

0,75 
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 الناتجْ: Pحطاب كتلْ  .4

0( )

0( )

67 0,3
100 : 0,201mol

100 100

0,201mol= 100 0,201 20,1

acideester
ester ester

acide

ester ester

R nn
R n AN n

n

m
n m M n m g

M

 
     

      

 

 (نقاط 8) :لثانيالتمرين ا

I.  

 1AGأ: حطاب اللنلْ المٌلَْ لـ  (1
(AG) (KOH)

3
3

(AG) (AG)

1mol 1mol

56×10 ×1
M 56×10 M = = 278 g/mol

201,44
1 201,44




 


 

 

 ب: إيجاد الصَػْ نصف المفصلْ:

1AG n 2n-6 2

1 18 30 2

M =278g/mol =C H O 14n 26 278 n 18

AG :C H O 18 10 2 4x x

    

    
 

3 2 4 2 2 2 4CH -(CH ) -CH=CH-CH -CH=CH-CH -CH=CH-(CH ) -COOH 
 

 حطاب دلَل الٌَد:ج: 

1

(AG) 2

(AG )

1mol 3mol(I )

3×254×100
M=278 3 254 Ii = = 274,1

278
100 Ii




  


 

 

 صَػْ أحادِ الػلَطيرٍد: (2
CH2

CH

CH2

OH

O

OH

C

O

(CH 2)12 CH3

 
 لجلاثُ الػلَطيرٍد: Iiحطاب دلَل الٌَد  (3

1 2 2

1 2 2

TG AG AG Gly H O

AG AG Gly TG H O TG

TG

M 2M +M +M -3M

2M +M +M =M +3M M 2 278+228+92-4 18

M =822 g/mol

822 6 254 6 254 100
Ii 185,4

822100 Ii




   



   
  

 
 

 

 

 

 

0,25

× 

3 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

0,25

× 

3 

 
 
 

 

0,25 

× 

2 

 

 
 

 

 

0,25 
× 

2 

 

 

 

 

 

0,25 

 

 

 

 

 

 

 

0,25 

 

 

0,25 

× 

2 

 

 
 

 

 

 

 

 

0,75 

 

 

 

 

 
 

 

1,75 
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 :لجلاثُ الػلَطيرٍد في عَنْ الصٍت %Yالنطبْ حطاب  (4

     

     

   

 

1

1

1

huile AG

huile AG TG
TG

huile AG TG

Ii' 100 Ii 20
Y=

Ii' Ii 20% Ii Y% Ii

Ii' 100 Ii 25 Ii Y 175,33 100 274,1 20
Y=   Y%=65%

185,4

  
     

 
        




 

II.  

 تطنَْ البَبتَدٍن: .3
 P2هَطتَدٍن :فنَل الانَل                P1 تيرًشٍل أزجنَل هَطتَدٍل أضبرجين:

 بإنصٍه الترٍبطين ً اللَنٌتسٍبطين:  1P تحلل البَبتَد .2

TrypsineP1

CCHNH2

CH2

OH

CHNH

(CH2)3

NH

C

NH2

NH

O

COOH CHNH2

CH2

N

N

H

C

O

COOHCHNH

CH2

C

NH2

O

+

 

Chymotrypsine P1

COOHCHNH2

CH2

OH

CHNH2

(CH2)3

NH

C

NH2

NH

C CHNH

CH2

N

N

H

O

C

O

COOHCHNH

CH2

C

NH2

O
+

 

 ٍعطُ نتَجْ ضلبَْ مع كاشف بٌَزِ. P2البَبتَد  .1
 ٍعطُ نتَجْ إيجابَْ مع كاشف كصانتٌبسًتَم.  P2البَبتَد 

 =7pHكتابْ البَبتَد عند:  .4

CHNH3

+

CH2

CO CHNH

CH2

N

N

H

COO
-

 

 

 

0,25 

 

0,25 

 

0,25 

 

 

 

 

 

 

0,25

× 

2 

 

 

 

 

0,25 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

0,25 

 

 

 
 

 
25 

× 
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2 

 

 

 
 

 

 

 

0,75 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 
0, 5 

 

 

 

0,5 

 

 

 

 

 

 

 

0,75 

 

 

 

0,5 

 
 

 

 

 

0,5 

 

 

 

 

0,5 

 

 

 

 

 

 

 

 elbassair.net



 تلنسان 2222الإجابة الننوذجية لموضوع إختبار مادة التكنولوجيا "هندسة الطرائق" 

4  31من    صفحة

 

                    Pheإضقاط فَشس لـ  .5

 

 

 

 

 

 

 

 مٌاقع الأحماض:  - أ .6

1 2 2

1 2 2

: 5,41 : 10,76
2 2

: 5,65 : 7,58
2 2

R

R

pKa pKa pKa pKa
Asn pHi Arg pHi

pKa pKa pKa pKa
Tyr pHi His pHi

 
   

 
   

 

 

                                                                             

COO
-

CHNH2

CH2

OH 
 

 :التفاعلاتإكنال  .7

Asn + 2HNO
2
                                                     +  2N

2
+  2H

2
O

COOHCHOH

CH2

C OHO 

Phe + 2HNO
3
                                                     +  2H

2
O

COOHCHNH2

CH2

NO2

NO2

Tyr + H
3
PO

4
                                                       +  H

2
O

COOHCHNH2

CH2

O P

O

OH

OH

 

 

 

0,25

× 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,25 

× 

4 
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0,25 

 

 

 

 

0,25 
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0,75 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 pH=6عند  Tyrالصَػْ التي ٍوجس بوا   - ب

COOH

CH2

NH2 H

COOH

CH2

H NH2

L                   D
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 (نقاط 6) :لثالثالتمرين ا

I.  

 حطاب كنَْ  حسازّ التعدٍل: .أ 

(sol) Neutr

Neutr (sol) sol eau sol 1 2

Neutr (sol)

Neutr

Q= Q + Q =0       

 Q =- Q = -(Ccal+m .c )ΔT      m =m +m

Q =- Q = -(150+200 4,185) 5,87

Q = 5793,69J



 





 

 

 حطاب الحسازّ المٌلَْ للتعدٍل:  .ب 

NeutrQ
-5793,69

57,93kJ/moln
0,1

 n=C 1 0,1 0,1mol

p

p p

Q
Q Q

V


 

   
    

 

 المعادلْ اللَنَائَْ: .ج 

2 NeutrHCl + NaOH NaCl + H O H 57,93kJ/mol    
 

II.  
 معادلْ الإحتراق: (3

3 6 (l) 2(g) 2(g) 2 (l)C H O + 4 O 3 CO + 3 H O 

 حطاب أنطالبي تشلل الأضَتٌن: (2

 

(g ) f f (l)

f (l) (g ) f

f (l)

(produits) reactif

0 0 0

f 2 2 (l) 3 6

0 0 0

3 6 f 2 2 (l)

0

3 6

3ΔH (CO ) + 3 H (H O ) H (C H O )

H (C H O ) 3ΔH (CO ) + 3 H (H O )

H (C H O ) 3 ( 393) + 3 ( 286) ( 1788,5) 248,5kJ/mol

r

Comb

Comb

H H H

H

H

    

   

   

         

 

 

 

 : C°90حطاب أنطالبي إحتراق الأضَتٌن عند  (3

3 6 (l)

3 6 (l)

2(g) 2 (l) 3 6 (l) 2(g)

329 363

363 298 1 vap(C H O )
298 329 2

363 298 1 1 vap(C H O ) 2 2

1 (CO ) (H O ) (C H O ) (O )

1

ΔH =ΔH + ΔCp .dT-ΔH ΔCp .dT

ΔH =ΔH +ΔCp . T -ΔH ΔCp . T

ΔCp =(3Cp +3Cp )-(Cp +4Cp )

ΔCp (3 37,45 3 75,24) (125,45 4 29,37) 95



  

       

 

1 3

1 1

1

,14J/mol.K

ΔCp 95,14 J/mol
ΔCp . T =95,14 10 31 2,9493kJ/mol

T 329 298 31K


 

    
    

 

 

 

 

 

 

0,25 
 
 

0,25 

 
 

0,25 
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0,25 

 

 
 

0,25 

 

 

0,25 
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2(g) 2 (l) 3 6 (g) 2(g)2 (CO ) (H O ) (C H O ) (O )

2

2 3

2 2

1

363

ΔCp =(3Cp +3Cp )-(Cp +4Cp )

ΔCp (3 37,45 3 75,24) (75 4 29,37) 145,59J/mol.K

ΔCp =145,59J/mol.K
ΔCp . T =145,59 10 34 4,95kJ/mol

T 363 329 34K

ΔH = -1788,5 +2,9493-31



       


    

    

363,5 4,95 ΔH = -1812,1 kJ/mol 

 

 تفاعل إماهْ البرًبين:حطاب أنطالبي   (4

 

f (l) (g ) f

r (produits) reactif

0 0 0

r 3 6 f 3 4 2 (l)

r

r

ΔH ΔH - ΔH

ΔH H (C H O ) ΔH (C H )  H (H O )

ΔH 248,5 211,5  ( 286)

ΔH 174kJ/mol



   

   



 

 

 (C=O)حطاب طاقْ السابطْ  (5

 

C

O

CH3CH3

(g) (g) (g) (g)3C + 4H 2H +O C

O

CH3CH3

d(C-C)ΔH

f(C-H) f(C=O)

f(C-C)

6ΔH ΔH

2ΔH

 







(g)

°

rΔH

3 6 (l)Vap(C H O )ΔH

 
3(g) 2 (l)HC C CH + H O 

d(C-H)4ΔH

d(C C)ΔH



2 (g)H O

2 (l)Vap(H O )ΔH

d(O-H)2ΔH

(l)

 

2 (l)

3 6 (l)

2 (l)

0

r d(C-C) d(C C) d(C-H) Vap(H O ) d(O-H) f(C-H)

f(C-C) f(C=O) Vap(C H O )

0

f(C=O) r d(C-C) d(C C) d(C-H) Vap(H O ) d(O-H)

f(C-H) f(C

ΔH =ΔH ΔH 4ΔH ΔH 2ΔH 6ΔH

2ΔH ΔH ΔH

ΔH =ΔH -(ΔH ΔH 4ΔH ΔH 2ΔH

6ΔH 2ΔH

     



  

     





    

  

   

 
3 6 (l)-C) f(C=O) Vap(C H O )

f(C=O)

f(C=O)

ΔH ΔH )

ΔH = -174-(812 44 2 463 2 413 348 31,5)

ΔH = 750,5kJ/mol

  





 

      

 

 

 

 

0,25 

 

 

 

 

0,25 

 

 

 

 

0,25 

 

 

0,25 

 

0,25 

 

0,25 

 

 

 

 

 

0,25 

× 

4 
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 )الموضوع الثاني(  عناصر الإجابة

 لعلامْا

 مجنٌع مجصأّ

 (نقاط 6) التمرين الأول:

I.  

 . Aإيجاد الصَػْ المجنلْ للنسكب  .1

 

 

2

x y z 2 2 2

2

(A) M

2

(A) (H O)

M
d= M=d×29 M=2,07×29= 60g/mol

29

y
C H O + O x CO + H O

2

1mol(A) x mol CO

1,12 60
M 60 x.V .22,4 2

22,4 1,5
      1,5 g 1,12

y
1mol(A) mol H O

2

y
M 60 .M 9.

2

        1,5 g 0,9 g

x x x

L

y






 

      


 




  



x y z 2 4 2

0,9 60
4

9 1,5

60 28
C H O 12 2 4 16 60 2 A:C H O

16

y y

z z





   







        

 

 

 صَػى المنلنْ: .2

          
CH3 COOH H C O

O

CH3
 

 

 :كتابْ التفاعلين الحادثين .3

CH3 C OH

O

MnO

350°C
CH3 C CH3

O

2                                            X:                              + CO2+H2O

CH3 C CH3

O

C CH3CH + H2O
Hg2+

H2SO4

CH3 C CH2

OH

 
II.  

 المسكبات: صَؼ .3

 

B: CH3 ClC: E:D:CH4

CH3 CH2 Br

 
 

 

 

 

 

0,25 

 

 

 

0,25 

 

 

 

 

0,25 

 

 

 

0,25 

 

 

 

0,25 

× 

2 

 

 

 

0,25 

 

 

0,25 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,5 

 

 

 

 

0,5 

 

 

 

 
 

 
2,5 

 

 

 

 

  تماكب ًظَفُ
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F: G:

CH2 MgBr CH2 COOH CH2 CH2 OH

D:

CH CH2

I:

COOH

J:

C Cl

O

K:

 

 حطاب كتلْ المسكب الناتج: .2

CH2CH2O

C

O

CH3(A) +  (H)                                                                         + H 2O
H2SO4

 

0( )

0( )

67 0,1
100 0,067 mol

100 100

12 10 12 16 2 164 /
0,067 mol=

164 0,067 11

acideester
ester ester

acide

ester

ester ester

R nn
R n n

n

M g molm
n

m M n m gM

 
     

     
  

     

1.

 

: Iناتج بلنسّ المسكب 

 

                                            

n
n H CH2 CH CH3

CH3

 

 

 ب اللتلْ المتٌضطْ للبٌلَنير:حطا .4

Poly

Poly Poly

M 12 8 8 104g/molM
n=

M M M n M 104 2500= 260kg/mol

Mono

Mono Mono

    


    
 

 (نقاط 8) :ثانيالتمرين ال

I.  

 أ: حطاب اللتلْ المٌلَْ للخنض: .3

acide KOH -3

KOH KOH

m m 2,475
n = n = C×V M= M 198g/mol

M C ×V 0,5×25×10
    

                       

  

 

 ب: حطاب قسٍنْ الحنٌضْ:

(AG) (KOH)
3

3

(AG)

1mol 1mol

56×10 ×1
M 198 56×10 Ia= Ia= 282,82

198
1 Ia




   


 
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 زابطْ ًاحدّ أ: عدد السًابط المصدًجْ: .2

1

1

AG n 2n-2 2 1 12 22 2

1 3 2 2 7

AG

1 3 2 2 7

M =198g/mol =C H O 14n 30 198 n 12 AG :C H O

AG : CH (CH ) CH CH (CH ) COOH

M =15+14n+13+13+14 7+45 14x=198-184 1

AG : CH CH CH CH (CH ) COOH

x

x

     

    

   

    
 

 هٌ تماكب فساغُ هندضُ نٌع التناكب:ب:                      

 : 2AGاللتلْ المٌلَْ لـ  .1

2

2 2 2

2

(AG ) (KOH)
3

3

(AG ) (AG ) (AG )

AG n 2n-10 2 2 20 30 2

2 3 2 5 2 3

1mol 1mol

56×10 ×1
     M 56×10 M = M =302g/mol

185,43
1 Ia=185,43

M =302g/mol =C H O 14n 22 302 n 20 AG :C H O

AG : CH (CH CH CH) (CH ) COOH




  


 

     

    

 

 إضتنتاج عدد الأحماض: .4

2 1 2

1 2 2

2

X TG H O AG AG Gly

AG AG X Gly TG H O X

X AG

M =M +3M -M -M -M

M +M +M +M =M +3M M =840+54-198-302-92=302g/mol

M =M




 



 

 AG2ً حمضين من  AG1يحتٌِ الػلَطيرد الجلاثُ علٓ حمض من          

CH2

CH

CH2

O

O

C
-

O

C
-

O

O C
-

O

 2 2 5 33
CH (CH CH CH ) CH    

 2 2 37
CH CH CH CH CH    

 2 2 5 33
CH (CH CH CH ) CH    

 

CH2

CH

CH2

O

O

C
-

O

C
-

O

O C
-

O

 2 2 5 33
CH (CH CH CH ) CH    

 2 2 37
CH CH CH CH CH    

 2 2 5 33
CH (CH CH CH ) CH    
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 لهري المادّ الدهنَْ. ’Iaحطاب قسٍنْ الحنٌضْ  .5

 

   

 

1 2AG AG

1 huile

2

huile

TG:60%
Ia 30 Ia 10 282,82 30 185,43 10

AG :30% Ia'
100 100

AG :10%

                        Ia' 103,389


     

  





 

II.  

 .A،B  ًCإضتنتاج الصَؼ   -3

COOHCHNH3

+

(CH2)3

NH

C

NH2

NH2

+

     A                                  B                                    C

COO
-

CHNH2

(CH2)3

NH

C

NH2

NH2

+

COO
-

CHNH2

(CH2)3

NH

C

NH2

NH

 

 مٌاقع الاحماض: أ:  -2

1 2

1 2

: 2,77 : 10,76
2 2

ln : 5,65
2

r RpKa pKa pKa pKa
Asp pHi Arg pHi

pKa pKa
G pHi

 
   


 

 

 
 

                                                                                       
 

            

COO
-

CHNH3

+

(CH2)3

NH

C

NH2

NH2

+

    
 :  Glnلـ  الضٌئُ التناكب الفساغُ -1

 

 

 

 

 

 

 

0,25 

× 

2 

 

 

 

 

 

 

0,25 

× 

3 

 

 

 

 

 

0,25 

× 

3 

 

 

 

 

 

0,25 

 

 

 

 

 

0,25 

× 

2 

 

 

0,5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,75 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,75 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 =5,65pHعند  Argالصَػْ التي ٍوجس بوا   - ب
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 صَػْ زباعُ البَبتَد:أ: -4

sinChymotryp eD E F G D E F G      

 

  إذن الحنضE أمَني  هٌ حمض

 

  عطسِ 

 نض الحD  ٍتأٍن إلىD
+2

 هٌ حمض أمَني قاعدِ: Dفي الٌضط الحامضُ إذن  

  ْالحنض الرِ من جو(-COOH)  الحسّ هٌ الحنضG  عند  (+)ٍواجس نحٌ القطبpH=4  

 ً منى نطتنتج أن الحنض:                                   إذن: 

  :ُالحنض الأخير الباق ً 

 

CHNH2

(CH2)3

NH

C

NH2

NH

C

O

CCHNH

CH2

OH

O

CHNH

(CH
2
)
2

C

C

O

COOHCHNH

CH2

COOH

CH3

O

 

 إسمى: أزجنَل تيرًشٍل غلٌتامَل حمض الأضبازتَم                        

 :عند  ب:صَػْ زباعُ البَبتَد

CHNH3

+

(CH2)3

NH

C

NH2

NH2

+

C

O

CCHNH

CH2

OH

O

CHNH

(CH
2

)
2

C

C

O

COOHCHNH

CH2

COOH

CH3

O

pH=1

 

 

CHNH2

(CH2)3

NH

C

NH2

NH

C

O

CCHNH

CH2

OH

O

CHNH

(CH
2
)
2

C

C

O

COO
-

CHNH

CH2

COO
-

CH3

O

pH=10
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 (نقاط 6) :لثالثالتمرين ا
 

I.  

 حطاب كنَْ المادّ: -3

5 3

1 1
1 1 1

1

P V 1 1,01325 10 10 10
P V =nRT n= n=0,8mol

RT 152,34 8,314

    
  

 

 

2-

 

2Pحطاب الضػط النوائُ : 

 

 

2
2 2 2 2 23

2

nRT 0,8 8,314 761,7
P V =nRT P P 1013243,808 pa= 10 atm

V 5 10

 
    


 

 Uً الطاقْ الداخلَْ  wحطاب العنل  -1

v

ΔU=W
ΔU=W =0,8 21,686 (761,7 152,34)

0 ΔU=W =n.C . T

ΔU=W =10571,66J=10,57 kJ

Q

Q

 
   

   



 

II.  

 (CO )إيجاد أنطالبي تشلل  (3

(s) 2(g)

(g) (g)

1
    C +  O  

2

     C    + O  

Sub(Cs)ΔH

°ΔH ?f 
(g)C O

(O=O)

1
ΔH

2
d



(C=O)ΔH f



 
 

°

(g) Sub(Cs) d(O=O) (C=O)

°

(g)

1
ΔH ( )=ΔH ΔH ΔH

2

1
ΔH ( )=717 498 1076,5 110,5kJ/mol

2

f f

f

CO

CO

   

    
 

حطاب أنطالبي التفاعل (2
0

rΔH: 

 

f (g ) f f

f f (g ) f f (g )

f f

(produits) reactif

0 0 0 0

f 3(s) 2 2(g) 2 3(s)

0 0 0 0 0 0

1 2(g) 2(g) 1

0 0

2(g) 2(

2ΔH (AlCl ) + 3 H (CO ) 2 H (COCl ) H (Al O )

  

ΔH = H (COCl )  H (CO ) H (COCl )=ΔH  H (CO )

H (COCl )= 112,4 110,5 H (COCl

r

r

H H H

H

    

     

     

    

 

g) )= 222,9kJ/mol

2( 704,5) + 3( 393) 2 ( 222,9) ( 1668,2)

474kJ/mol

r

r

H

H



       

  
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 : للتفاعل  C°25عند  Uحطاب التػير في الطاقْ الداخلَْ  (1

-3

. .

. . 3 3
0

2 2

3
1668,2 8,314 298 10 1664,48kJ

2

g

g

g

U H n R T

H U n R T
n

U U

   


      
    


 
            

 

 

 

 أ: حطاب أنطالبي تشلل المَجانٌل الطائل: (4

 

f (g ) f

f f (g )

f f

(produits) reactif

0 0 0

f 2 (l) 3 (l)

0 0 0

3 (l) f 2 (l) r

0 0

3 (l)

ΔH - ΔH

2ΔH (H O ) + H (CO ) H (CH OH )

H (CH OH ) 2ΔH (H O ) + H (CO ) H

H (CH OH ) 2(-286) + H ( 110,5) ( 444) 238,5kJ/mol

r

r

H

H

 

    

   

       

 

 

 :C°90حطاب أنطالبي التفاعل الطابق عند  ب :

3 (l)

3 (l)

(g) 2 (l) 3 (l) 2(g)

337,5 363

363 298 1 vap(CH OH )
298 337,5 2

363 298 1 1 vap(CH OH ) 2 2

1 (CO ) (H O ) (CH OH ) (O )

1

ΔH =ΔH + ΔCp .dT-ΔH ΔCp .dT

ΔH =ΔH +ΔCp . T -ΔH ΔCp . T

ΔCp =(Cp +2Cp )-(Cp +Cp )

ΔCp (29,1 2 75,24) (81,6 29,37) 68,61J/m



  

     

 

   

(g) 2 (l) 3 (g) 2(g)2 (CO ) (H O ) (CH OH ) (O )

2

3 3

363

363

ol.K

ΔCp =(Cp +2Cp )-(Cp +Cp )

ΔCp (29,1 2 75,24) (43,89 29,37) 106,32 J/mol.K

ΔH = 444+ 68,61 10 39,5 37,5+ 106,32 10 25,5

                                   ΔH 476,07

 

     

     

  kJ/mol

 

اللاشمْ للتبخس: Qحطاب كنَْ الحسازّ  )5 

  

3

°

Vap Vap Vap

CH OH

Q
H Q H

Q 37,5 0,05 1875J
m 1,6

 = M 32 / = 0,05
M 32

Vap

Vap

n
n

n g mol n mol

 
      

   
  

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